
 

 

CÂMARA DOS DEPUTADOS 

Deputado Federal BETO PRETO 

 

 
REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2023. 

(Do Sr. Beto Preto) 

 
 

Requer informações à Excelentíssima 

Ministra de Estado da Saúde, Senhora 

Nísia Trindade, sobre o cenário financeiro 

e as estratégias de repasse para as 

clínicas de hemodiálise no país. 

 
 

Senhor Presidente, 

 
 

Requeremos, com fundamento no art. 50, § 2º da Constituição 

Federal, combinado com os arts. 115, inciso I e 116, ambos do Regimento 

Interno da Câmara dos Deputados – RICD, que, ouvida a Mesa, sejam 

solicitadas informações à Excelentíssima Senhora Ministra de Estado da 

Saúde, Nísia Trindade, sobre o cenário financeiro e as estratégias de repasse 

para as clínicas de hemodiálise no país. 

1) Qual a regularidade e quanto tem sido o repasse financeiro para 

a assistência da diálise por parte do Ministério da Saúde no país? 

2) O impacto da pandemia encareceu o preço de insumos. Isso 

também prejudicou em muito a continuidade do atendimento de 

pacientes de diálise. Existe alguma estratégia adicional para 

recomposição de valores para minimizar os efeitos da pandemia? 

3) Há previsão de aumento nos repasses financeiros para as 

clínicas? 

4) Se sim, este aumento prevê o acompanhamento dos índices 

inflacionários? 

5) Existe alguma outra estratégia compensatória, além da revisão 

financeira, para as clínicas?       
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6) O Ministério da Saúde prevê alguma medida adicional de controle 

para esta crise, amplamente noticiada por veículos de 

comunicação e que está colocando em risco a continuidade do 

tratamento dos pacientes? 

 

JUSTIFICAÇÃO 

 

Uma em cada dez pessoas no mundo e mais de 20 milhões de 

brasileiros são acometidos por algum tipo de doença renal crônica, porém a 

maioria ainda não sabe que se encontra nessa condição e só descobrirá em 

estágio mais avançado, quando aparecem os sintomas e o tratamento já não 

tem efetividade.  

Mesmo com subnotificação e retardamento no diagnóstico, faltam 

vagas para fazer hemodiálise no Sistema Único de Saúde (SUS). A 

consequência imediata é a ocorrência de um grande número de mortes de 

pacientes por complicações da doença sem conseguir tratamento1. 

No Dia Mundial do Rim, comemorado toda segunda quinta-feira do 

mês de março é importante divulgar e alertar esse assunto para todo o país. Na 

edição desse ano, a Sociedade Brasileira de Nefrologia (SBN) promoveu uma 

campanha para conscientizar acerca do teste de creatinina e fazer um alerta 

em torno do diagnóstico precoce da crise da diálise. 

O alerta e a conscientização são fundamentais porque a doença 

pode ser completamente assintomática em seus estágios iniciais. O diagnóstico 

tardio é acompanhado de lesões irreversíveis e tende a ter uma progressão 

mais acelerada2. Por isso é urgente a implementação de políticas públicas em 

todo o território nacional para prevenir e identificar precocemente a doença 

renal crônica.  

 
                                                
1
 https://radios.ebc.com.br/revista-rio/2023/03/mais-de-20-milhoes-de-brasileiros-tem-algum-tipo-

de-doenca-renal-cronica 
2
 https://saude.abril.com.br/coluna/com-a-palavra/precisamos-falar-sobre-saude-dos-rins/ *C
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É de amplo conhecimento que a pandemia de Covid-19 impactou 

decisivamente o preço de procedimentos e tratamentos relativos à doença 

renal crônica. Esse foi mais um fator a prejudicar a continuidade do 

atendimento de pacientes de diálise. Na verdade, todos os procedimentos e 

segmentos da área de saúde foram decisivamente afetados nos últimos anos 

pela crise sanitária mundial. 

Entendemos que é indispensável estabelecer estratégias 

complementares e inovadoras para reduzir os problemas da atual 

circunstância, entre elas, readequar, de forma sistemática e consistente, os 

valores pagos pelos procedimentos executados. É preciso manter em 

funcionamento e recuperar a saúde financeira das clínicas e unidades 

hospitalares especializadas neste tipo de doença. 

Como em todas as crises, cada país tende a mobilizar seus 

melhores ativos para lidar com o problema. Evidentemente, nesse percurso, 

suas fraquezas também ficam mais visíveis. Portanto, é no confronto dessas 

forças antagônicas que vidas são ganhas ou inutilmente perdidas3. 

Diante do exposto, requeremos a Vossa Excelência as informações 

constantes deste documento para fortalecer não só os procedimentos 

concernentes às doenças renais, mas todo o Sistema Único de Saúde. 

 

Sala das Sessões, em      de                   de 2023. 
 
 
 
 

Beto Preto 

Deputado Federal - PSD/Paraná 

 

                                                
3
 https://informe.ensp.fiocruz.br/noticias/49462#:~:text=%E2%80%9CEm%202020%2C%20a%20 

pandemia%20da,esp%C3%A9cie%20humana%20em%20v%C3%A1rias%20dimens%C3%B5es. *C
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